

网上中国

防疫情,保供应,促消费

网上办年货,省时省力也省心

叶子汤

拇指一动,好货多多

刚入腊月,网友“崽崽”就开始筹备网购年货。打开电商购物平台,满屏都是贺岁红包、满减、超级秒杀、特色年货……年味十足。除了家里长辈喜欢的鸡鸭鱼虾、小吃干果等,“崽崽”还为在工作地一个人过年的男友,提前购买了预制年夜饭。

“看介绍,300多元的价格包括了8种菜品,主食、肉类、菜品、汤品一应俱全,荤素搭配、营养均衡。”“崽崽”说,预制年夜饭在过年前一星期就开始配送,这样一来,过年时男友足不出户也能享受到饭店水准的美味佳肴,方便又卫生。

由于网上年货节带来的便利,年货的范围早已不局限于食物,家用电器、电子设备等成为置办年货的新选择。北京的刘女士近日网购了全新的智能洗碗机和消毒柜。“新年新气象,想家里有一点新的变化,洗碗机和消毒柜正好能提升全家人的新鲜感和幸福感。”刘女士说,卖家安排了人员上门安装,年货节价格还有折扣,感觉很划算。

“拇指一动,年货备齐”的网上年货节形式,受到消费者的点赞支持。商家们也铆足了劲,准备多样的货品和服务,来满足消费者需求。商务部电子商务司相关负责人表示,针对春节商品和服务需求种类多、数量大以及消费升级等特点,各地指导电商平台企业确保米、面、油、肉、蛋、奶、果、蔬等重要民生商品和防疫物资供应充足。同时,推出更多品牌、品质、健康、智能商品,以及适合不同人群的餐饮套餐和定制年夜饭,提供“线上预定、配送到家”“春节不打烊,年货送到家”等服务,并增加人民群众喜闻乐见的文学、影视等数字产品。

品类丰富,年味浓浓

网上年货节不仅保障商品供应,配套活动也是花样繁多、各有特色。各地将网上年货节作为促进消费和产业发展的重要平台,拿出真招实招开展配套活动。

浙江的“浙里国潮”、上海“海派年味”、江苏的“苏新消费”、广西的“桂品下乡”、福建的“全闽乐购”、云南的“云集好物”等都体现了浓郁的地方特色。

例如,江苏联合各大电商开展地区性专场活动,“饿了么年货节”专门开设江苏老字号卖场,快手举办“2022快手年货节·江苏优品专场”,让江苏优品走进千家万户。福建推出“全闽乐购·网上年货节”,投放消费补贴,积极宣传福建优势产业,打造出“福茶”“福酒”“闽菜馆”等“福”字消费品牌。

除了推出富有地方特色和人文风情的活动与产品,各地年货节还通过多种让利形式,加大促销、推

您家的年货都准备好了吗?2022全国网上年货节于1月10日至2月7日(农历腊月初八至正月初七)举行。琳琅满目的商品、优惠实在的价格、配送到家的服务,让网上年货节人气满满,引来众多网友点赞称好。



在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县年货节直播间,主播正推销农产品。王炳真摄(人民图片)

广和服务力度,将优惠送到广大消费者手中。云南、福建、广西等地通过政府财政分别发放数千万优惠券,开展网络促销活动。参与平台企业也推出新品首发、以旧换新、满减、秒杀、直降等活动,加大投入,让消费者真正得到实惠。

助农产品,人气满满

网上年货节举办期间,许多省份开辟助农板块,给予助农补贴,促进农特产品销售,许多平台开设了公益助农专场。浙江网上年货节结合省内山区26县地理、人文、产业因素,挖掘具有当地特点的区域产品,并在重点电商平台开设“一县一品”专栏,进行浙江特色产品营销。广西举办“桂品下乡助农行”活动,组织广西66个电子商务进农村综合示范县开展线

上促销,对广西沃柑、融安金橘等地农产品销售给予补贴,同时打造山区特色年货品牌。

在网购平台上,不少卖家利用直播来宣传新鲜、有机农产品,助力店铺销售。一位融安金橘卖家高兴地说:“年货节和直播的形式,给店铺带来更多流量,订单比平时增加了2倍多。广西盛产水果,能将家乡优质水果推广出去去很有意义。网店生意很好,我们全家可以过一个幸福年。”

消费者对购买的农货赞不绝口,也让许多农人信心倍增。一位沃柑卖家说,从去年开始,沃柑销量一路上涨,最近一个月就卖出3000多单。“顾客都说我家的沃柑好吃,回购的也特别多。”

当下,电子商务已充分发挥出联通生产消费、线上线下、城市乡村、国内国外的优势。来自农村的年货,在网上年货节这一平台找到了新销路,助力农民增收致富。

云中漫笔

数字经济呼唤人才支撑

武慧敏

互联网招聘平台拉勾近日发布的《2021年互联网人才招聘白皮书》显示,企业“招好人”的需求已大于“招到人”,互联网行业的人才战略正在从规模优先向质量优先转变。建立和完善新职业标准,能有效加快“数字人才”进阶步伐。

智能制造、大数据、区块链工程技术人员等全国专业技术人员新职业培训教程日前发布,教程紧贴数字经济发展需要和数字技术人才职业活动特点,突出技术创新、实践应用和解决复杂工程问题,帮助数字技术职业人员改善知识结构、掌握数字技术、提升创新能力。此外,人社部还出台《数字技术工程师培育项目实施办法》,颁布智能制造等10个国家职业标准,为数字技术人才培养提供了政策和依据。

数字经济迅猛发展,已成为稳定经济增长的关键动力。数字人才堪称数字经济发展的核心竞争力。与数字经济不断发展形成鲜明对比的是数字人才的巨大缺口和发展不平衡。中国信息通信研究院《数字经济就业影响研究报告》分析指出,中国数字化人才需求缺口较大,伴随着全行业的数字化推进,需要更广泛的数字化人才引入。除了数字化人才供给不足,数字化人才在产业和地区的分布失衡也对中国数字经济的持续发展造成一定影响。一方面,数字经济发展不平衡导致数字人才的地区发展不平衡;另一方面,数字化人才集中于第三产业,数字化就业岗位在第一、第二产业中占比较低。

推进数字人才队伍建设,提高数字经济劳动力供给水平,越来越成为中国经济数字化转型的核心驱动力。信息化、数字化、网络化、智能化成为未来的发展趋势,数字技术全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域。数字人才队伍是中国在新阶段实现高质量发展的一支重要力量。

构建数字人才的新职业标准只是国家推进数字人才发展的一个侧面,有关方面正在多措并举提高数字人才素质和水平。例如,人社部批复设立的中国首个数字经济人才市场近日在重庆挂牌投用,将打造成高端数字经济人才培养基地、全国数字经济人才输送交流平台。还应加强数字人才发展顶层设计,营造良好的数字人才发展环境,推进数字化转型,以产业结构优化带动就业结构升级,为数字经济不断发展蓄力。

9国驻华使节变身“快递员”,为中国消费者送上“洋年货”

全球好物赶虎年“大集”

海外网 李雪钦

春节将至,年货采购正当时。如今,消费者不仅可以一键买到来自家乡的特色年货,更能享受来自全球的优选“洋年货”。近日,有这样一批神秘的“快递员”开启了他们的一线工作。

来自阿根廷、智利、丹麦、格鲁吉亚、马来西亚、摩尔多瓦、秘鲁、卢旺达、斯里兰卡的9国驻华使节变身京东“快递员”,为中国消费者送上了他们国家的特产和诚挚的新春祝福。

阿根廷驻华大使牛望道和全国劳模、京东快递员宋学文一起为中国驻阿根廷大使徐哈聪送上来自阿根廷的红酒和龙虾,以此寓意过个红红火火的中国年。徐哈聪今年84岁高龄,作为回应,他将一枚寓意中阿友好建交的“首日封”珍贵纪念邮票赠送给牛望道大使。徐哈聪感慨地说:“这枚首日封已经印制多年,如今被用在如此特殊的场合,我很惊喜。”

“1991年我第一次来到中国时,就希望能够把我们的葡萄酒和水果出口到中国,但因为智利离中国太远,没有人在意我的想法。”智利驻华大使路易斯·施密特说,30年后,中国已经成为智利车厘子最大的消费市场。据了解,去年以来,京东的智利车厘子海外直采货量同比增长超300%。施密特大使也被认为是智利车厘子出口贸易的重要推动者之一。近日,施密特大使换上“快递小哥”的工服,把沉甸甸的一箱车厘子扛上肩膀,送到了消费



智利驻华大使路易斯·施密特(右一)送货为消费者家中。图片来源于网络



斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳(左一)到消费者家中以茶会友。图片来源于网络

者张女士的家中。

葡萄酒爱好者朱先生曾到访被称为“红酒诞生地”的格鲁吉亚,由此与格鲁吉亚红酒结下缘分。这次他下单格鲁吉亚白兰地,没想到竟是大使亲自送货。

格鲁吉亚驻华大使阿尔奇尔·卡瓦迪亚在中国11年了,汉语流利,视中国为第二故乡。卡瓦迪亚大使表示,每年有

800多万瓶格鲁吉亚葡萄酒销往中国,“感谢中国电商平台,让更多的消费者有机会品尝历史悠久的格鲁吉亚红酒。”

消费者李先生近日在京东上订购了来自摩尔多瓦的红酒。摩尔多瓦驻华大使杜米特鲁·贝拉基什对李先生说:“我来中国之前从未想象过这里的电商如此发达,几乎可以满足100%的生活需求。”

摩尔多瓦是葡萄酒之国,拥有大型地下酒窖,全长超过200公里。作为几乎跑遍全球马拉松赛事的达人,李先生希望有一天可以在摩尔多瓦的地下酒窖举办一场马拉松,他和贝拉基什大使共同期待在不远的将来能够实现这场独特的马拉松赛事。

卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥穿上“快递小哥”的工服,戴上“快递小哥”的头盔,和京东快递员一起完成了这次特别的年货配送任务。基莫尼奥大使说:“便利的电商基础设施让越来越多的非洲商品走近中国消费者。”以咖啡为代表的卢旺达产品和许多非洲产品正通过电商平台进入中国消费者家中,也为当地农业发展提供了一条新路径。

来自印度洋岛国斯里兰卡的锡兰红茶为北京张先生的家增添了一份别样的红。斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳是一位茶叶专家,曾在中央电视台展示锡兰红茶的冲泡方法。此次他来到张先生家中以茶会友。科霍纳大使认为,“一带一路”让两国人民受益,既为中国消费者提供好茶,也让斯里兰卡人民生活更好。“和京东的‘小哥’一起为市民送年货,这是我外交生涯中非常难得的记忆。”科霍纳大使说。

来自秘鲁、丹麦、马来西亚的使节也变身京东“快递员”,送上特产和新春祝福。秘鲁驻华大使路易斯·克萨达为利马大学留学生小马送去秘鲁产的巧克力、藜麦和羊驼玩偶。丹麦驻华大使馆副馆长黎雯为一位丹麦教师送上了丹麦产的曲奇饼干。马来西亚驻华大使拉惹·拿督·努西万为消费者送去了榴莲和凤梨酥。

中国消费者对商品品质和种类的要求不断提升,这不仅促使国产品牌和相关产业升级,也带动进口商品数量和品类增长。近年来,京东的进口品牌商品采购额已超过3100亿元,成为国际品牌进入中国市场的重要电商平台,有效激发消费活力。

2022年是京东连续第10年开展“春节也送货”活动。据悉,不论是在西藏那曲、新疆塔城还是黑龙江黑河、海南澄迈,春节期间,京东的“快递小哥”都将准时把包裹送到消费者手中。



为助力保障春节期间食材供应,餐饮供应链服务商美菜平台在全国近百个城市推出“春节放心购,美菜不打烊”活动。美菜商城推出多种让利活动,助力餐厅经营。图为美菜员工凌晨分拣蔬菜准备配送。图片来源于网络

图片来源于网络